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教案設計總表 

課程名稱 鳳林文化色彩採集與織紋應用 團隊名稱 北林三村社區協會 

課程時間 
每次  2  節課，共計  20  節

課 (每節課 40 分鐘) 
授課教師、助教 

王玉娟、李美玲、蕭

亦涵、黃玉蓉 

實施年級 低中高 課程地點 
北林國小、

社區 

課程設計動機 

及理念 

理念：鳳林鎮為花東客家移民的大鎮，客家人口約占 60%，早期客家移墾

的歷史脈絡清晰，但受到社會變遷與居民遷徙的影響，客家語言與文化習

俗流失嚴重，鳳林在地客家特色逐漸式微。衣著方面，客家傳統服飾擁有

許多精緻圖紋及編織美學，也被現代化的流行服飾所取代，使得這些客家

服飾漸漸只存在於長者的記憶中，無法繼續傳承給下一代。 

    在 110 年「衣見鳳林客家布娘」文化體驗課程中，已對在地文化色彩

及客家織紋進行初步的欣賞與探索，在這樣的基礎上，此次計畫將進行更

完整的在地文化色彩採集、文化色彩命名與配色應用。織紋符號部分，除

繼續探索客家織紋的文化蘊涵，也將透過鳳林在地多元族群-原、客、

閩..各族群的服飾的色彩比對，發現不同時空背景下所產出的豐富文化元

素。最後，結合在地文化色彩與學童的個人經驗，對古圖紋進行配色，創

新並應用到衣著上。 

特色： 

1.以學生為主體進行課程設計，設計遊戲與任務讓孩子主動探索在地文

化。 

2. 體驗式實作教學:配合環境踏查、在地織藝達人，做中學，感受鳳林在

地自然與人文之豐富底蘊。 

議題融入 環境教育、多元文化 

課程簡介 

    在對客家織紋有初步欣賞與認識的基礎上，繼續探索客家及各族織物

的文化。首先進行色彩採集，藉由實際物品或生活中景物的蒐集，歸納並

為色彩命名；接著將採集到的校園與社區色彩挑選並進行配色，完成個人

的配色小卡，並應用到織帶上。第二部分，回顧客家織紋，再讓孩子比對

其他各族織紋的用色與符號意涵，引導他們說出自己的詮釋，結合第一單

元所蒐集來的色彩，比對相似用色的線材，製作織帶並應用到日常使用的

圍兜上。 

教學目標 

1.採集鳳林在地文化色彩並命名，提升對環境中色彩的感知能        

力。 

 2.探索並比對鳳林在地各族群(客/閩/太魯閣族/阿美族/排灣族/        

泰雅族)織紋/服飾色彩，感受在地多元族群文化間的豐富生命力。 

 3.應用採集到的文化色彩進行織帶製作與織紋設計，應用到服       

飾上，呈現鳳林文化色彩印象。 
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藝文領域 

主要領域 
□電影      □視覺藝術  □音樂及表演藝術   

■工藝設計  ■文化資產   □文學閱讀 

次要領域 
□電影      ■視覺藝術  □音樂及表演藝術   

□工藝設計  □文化資產  □文學閱讀 

學生背景/人數 110 學年度曾參與文化體驗試教學生 21 人以及新生若干人。 

課程需求 

及注意事項 

1.場地請事先協調無他人使用，以免課程聲量互相干擾。 

2.需要校內老師對織布機有基本的使用能力(平織)與經驗，以利在課程中

從旁解決孩子織布技巧的問題。 

課程大綱 

週次 單元名稱 教學目標 教學重點 

1 

在地色彩

採集趣-校

園色彩 

1.認識色票與色票使用方法。  

2.採集實物並使用色票比對歸納出

校園色彩。 

1.教師講述與示範。 

2.校園採集實作。 

3.小組歸納與發表。 

2 

在地色彩

採集趣-小

鎮色彩 

1. 能歸納並了解色彩命名方法。  

2. 能正確使用色票進行環境色彩

採集。 

1.聆聽與觀察。 

2.小組合作完成社區地景色彩採

集、命名與記錄。 

3 

在地色彩

採集趣-色

彩會說話 

1.能熟練使用色票進行色彩採集。  

2.能命名並介紹個人採集到的地景

色彩。 

3.感知色彩命名是溝通色彩的橋

樑。 

1.小組彙整上週採集到的地景色

彩。  

2.個人介紹採集到的地景色彩與對

色彩的命名。 

3.採集鳳林常見的客家食物色彩。 

4 

在地色彩

採集趣-文

化調色盤 

1.能細心觀察生活周遭的景物。 

2.能說出怎樣的命名是別人容易聯

想出顏色的。 

3.能將前三周的採集成果應用在織

圖配色。 

1.顏色辨識遊戲。 

2.回顧前三周的色彩採集成果，並

進行色彩命名打分，小組進行討論

與發表。 

3.個人實作。 

 

5 

織帶圖紋

探究趣-織

物色彩解

碼 I 

1.能感知各族織紋的色彩與蘊含的

意義。 

2.能用自己的觀點詮釋織紋。 

3.低年級:學會簡易織機用法。 

  高年級:能使用線上織圖設計自           

己的織帶圖紋。 

1.圖片觀察、故事聆聽。  

2.個人分享對織紋的詮釋。 

3.平織實作。 
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4.能使用平織法/卡織製作織帶。 

6 

織帶圖紋

探究趣-織

物色彩解

碼 II 

1.賞析各族慶典服飾用色。 

2.能使用平織法製作織帶。 

1.圖片觀察、比對服飾用色。  

2.平織實作。 

 

7.8 

織帶圖紋

探究趣-織

紋設計與

應用 

1.能使用平織法製作織帶。 

2.能將織帶與配件應用在圍兜上。 

1.平織實作。 

2.個人設計織帶口袋圍兜並實作。 

9 

織帶圖紋

探究趣-織

紋應用發

表 

1.能介紹自己的設計特色。 

2.能說出自己的設計想法。 

3.能欣賞他人作品與想法。 

1.小組合作完成展示板。 

2.個人發表圖紋設計。 

3.小組發表織帶應用設計。 

各單元教學內容 

 

第一單元：在地文化色彩採集趣 

體驗內容 具體目標 流程與互動說明 使用教具設備 所需時間 備註 

校園色彩

採集 

1.認識色票與

色 票 使 用 方

法。  

2.採集實物並

比對歸納出校

園色彩。 

 

引起動機 

教師:色彩在哪裡? 

學童:自由發表。 

發展活動 

到校園中採集色彩: 

1.教師介紹色票與

示範使用方法。 

2.小組任務-各組

認領一個校園空

間，每人採集該空

間中一種物體帶回

教室。 

3.將採集到的東西

黏貼固定到圖畫紙

簡報 

色票 

四開圖畫紙 

剪刀 

膠水 

透明膠帶 

80 分鐘  



4  

上，每人使用色票

比對出自己物體的

色彩並黏貼在該物

下。 

*無法黏貼的寫下

物體名。 

4.請學童將色彩命

名。 

綜合活動 

各組輪流分享所採

集到的物品與色彩

名。 
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小鎮色彩

採集 

 

1. 能歸納並了

解色彩命名方

法。  

2. 能正確使用

色票進行環境

色彩採集。 

活動一色彩命名活

動 

引起動機 

提問:上一節課我們

採集了校園裡的什

麼?還為甚麼命名? 

發展活動 

1. 命名分類 

(1) 每組一人擔任

解說員，其他

人是觀察員。 

(2) 每組一份便利

貼，請孩子抄

下上周的色彩

名(一張一個色

彩名) 

(3) 將色彩名進行

分類，並說出

分類的方法/依

據。 

(4) 解說員留在原

桌負責說明該

組分類方法，

觀察員到他

組，一組組聽

和看別組的分

類方法。 

(5) 觀察員了解完

所有組別的分

上週採集成果 

便利貼 

色彩名片 

A4 紙 

維爾納色彩命名網站 

色票本 

 

簡報 

照片 

PP 瓦楞板 

圖釘 

色票 

標籤 

剪刀 

膠水 

平板 

總計 160

分鐘(含

兩節社團

到社區中

外拍) 

 

80 分鐘 
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類方法後，回

到自己的組別

分享所得並記

錄下來。 

2. 命名方法介紹 

(1) 陳列各組歸納

出的分類方

法。 

(2) 教師介紹維爾

納色彩分類法

網站、認識兩

百年前的色彩

命名。 

(3) 比對學生的命

名與維爾納色

彩的命名，引

導學生發現自

己的命名歷

程、命名方法

與科學家相

同。 

3. 可以被辨識的

命名 

(1)以孩子上周取的

色彩名為例，請孩

子選出相對應的色

票 

教師一次說一種色

彩，並請孩子從色

票本中選出一張色
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票，並說說選該色

的理由，全班比對

選出的顏色。 

EX.小綠葉、生菜

綠、小綠 

*當顏色名字是小

綠時各組選出的顏

色最多種。學生回

應:小應該是年輕，

所以選粉嫩的綠色

/憑感覺/憑喜好/

說不出.. 

(2)教師歸納:為色

彩命名是為了大家

方便溝通，當取名

不恰當的時候，就

不能讓別人清楚知

道你說的是什麼樣

的顏色。 

(3)回頭看維爾納命

名:靜脈血紅/動脈

血紅..，感受科學

家精確的命名。 

活動二到社區採集

色彩 

引起動機 

提問:色彩在哪裡? 

學生回答後，教師

照片示例，色彩來

自生活中各種環境

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80 分鐘 
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與活動-食衣住行

育樂，說明今天要

到社區採集我們曾

拜訪過的「景點」

色彩。 

發展活動 

1. 教師發布採集

任務-到社區景

點採集色彩。 

2. 採集方法說明

與示範 

(1) 採集範圍 

(2) 主體拍攝技巧 

(3) 現場色票比對 

(4) 現場拍照與文

字紀錄方法 

3. 工作分組與採

集景點分組 

4. 行前約定 

5. 分組分景點到

社區採集地景

色彩。 
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色彩會說

話 

1.能熟練使用

色票進行色彩

採集。  

2.能命名並介

紹個人採集到

的地景色彩與

食物色彩。 

3.感知色彩命

名是溝通色彩

的橋樑。 

引起動機 

1. 欣賞台灣通蒐

集到的台灣色

彩 

2. 我們居住的鳳

林鎮可能有哪

些代表物或代

表色彩?學童自

由發表。 

發展活動 

1. 教師發下上週

外拍照片 

2. 各組整理上週

到社區踏查景

點所採集到的

色彩(整合照片

與色票、色彩

名稱)。 

3. 各組成果展

示。 

4. 自由分享戶外

採集色彩印象

最深刻的事

情、採集時遇

到的困難。 

綜合活動 

客家食物搜色 

1.教師準備各種客

家常見食物-菜

台灣通網站 

社區色彩採集外拍照

片 

校園色彩採集成果 

感覺語彙卡 

色票 

白色厚卡紙 

80 分鐘  
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包、發粄、艾粄、

紅粄、米苔目..。 

2.請孩子使用色票

比對出顏色並命

名。 

3.請孩子再說說生

活中還有那些常見

的客家食物，分別

是那些色彩記錄下

來。 
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色彩與文

化 

1.能細心觀察

生活周遭的景

物。 

2.能說出怎樣

的命名是別人

容易聯想出顏

色的。 

3.能將前三周

的採集成果應

用 在 織 圖 配

色。 

暖身活動 

相似色彩找異遊

戲。 

觀看影片，請孩子

投票找出色彩極為

相近的相異色。 

發展活動 

1.日本傳統色、中

國傳統色彩欣賞。 

2.教師提問: 

色彩命名時，除了

利用物品來命名，

影片中的名稱，還

加上了什麼?(例如:

竊藍、老綠) 

3.色彩命名打分活

動 

(1)教師布置色彩採

集成果在牆面讓學

童可清楚觀看。 

(2)發下學童所取的

色彩名條。 

(3)以小組為單位，

討論並給這些色彩

名字打分(1~5

分，一分最低，五

分最好)並貼上評

分海報。 

*評分標準是:看到

線上影片 

「來自故宮的 384 種

傳統色」、 

簡報 

色彩名條 

織圖 

彩色筆 

80 分鐘  
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名字可以聯想出它

是甚麼樣的顏色。 

(4)將各組打分完的

海報共同陳列到白

板上，大家一起找

出都是拿一分的名

字有哪些?都是拿

五分的名字有哪

些?說說看為什麼? 

(5)教師歸納 

好的命名讓人可以

容易聯想出它的顏

色、或者它帶有的

故事、出現的時

空。 

延伸活動 

選取自己喜愛的顏

色 2-4 種，告知之

後將作為此次織帶

實作的色彩。 

 

第二單元：織帶圖紋探究趣 

體驗內容 具體目標 流程與互動說明 使用教具設備 所需時間 備註 

織紋解碼 1.能探索各族

織紋的色彩與

蘊含的意義。 

2.能用自己的

觀 點 詮 釋 織

紋。 

1.師生回顧客家新

娘大襟衫與客家織

紋。 

2.說各族織紋故事

與意涵 

 教師利用簡報

簡報 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

*織布機留

下，發回各

班，學童於

週間可自由

使用繼續織

布。 
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3.低年級:認識

簡易織機。 

4.高年級:能使

用線上織圖設

計織帶圖紋。 

 

展示各族傳統

服飾上的圖

紋，請孩子觀

察其色彩與紋

路形象，說說

可能意涵，最

後老師再揭

示。 

3. 上學期織布經

驗與心得分享。 

請孩子說說上學期

織布過程中的感受

(喜歡的、困難的..) 

4. 織帶製作。 

(1)複習織布方法與

口訣。 

(2)分組分教室實作 

中低年級:簡易織機

上線、起織。 

 請孩子利用第

四周配好色的

織圖，選取相

似顏色的毛線 

 教師示範上線 

 學童完成上線 

高年級:數位織紋設

計。 

 教師示範數位

織紋配色網頁

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(低年級) 

簡易織布機 

打包線 

毛線 

(高年級) 

平板電腦 

彩色印表機 

彩色棉線 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

50 分鐘 

*請各導師

鼓勵孩子於

週間課餘時

間織布。 

*高年級組

可能在課堂

上會來不及

完成上線，

要請高年級

已具織布技

巧的老師協

助完成上線

步驟。 
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使用方法 

 學童上機實作 

 彩色列印出後

依織紋圖選取

相似色棉線、

上線。 

 

 

織物色彩 1.賞析各族慶

典服飾用色。 

2.能使用平織

法製作織帶。 

1.賞析各族傳統服

飾。 

 請孩子比對出

各族傳統服飾

用色 

 請孩子說說這

些服飾用色給

人的感覺。 

2.織帶製作。 

中低年級:使用簡易

織機織布。 

高年級:起織、平織

製作。 

簡報 

色票本 

 

 

 

 

 

 

簡易織布機 

桌上織布機 

打包線 

線材 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

60 分鐘 

 

*織布機留

下，發回各

班，學童於

週間可自由

使用繼續織

布。 

*請各導師

鼓勵孩子於

週間課餘時

間織布。 

*讓孩子心

得分享要有

精確的提

問。 

織帶實作

與應用 

使用針線將織

帶縫到口袋上 

 

1.完成織帶。 

2.織帶應用設計-

圍兜。 

全校一起看老師示

範 

(1)討論與設計 

 教師說明圍兜

設計任務 

 每人發下口

袋、珠針若

簡易織布機 

桌上織布機 

打包線 

線材 

圍兜 

兩種斬形好的口袋 

造型小皮件 

彩色鈕扣 

針線 

40 分鐘 

120 分鐘 
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干。 

 挑選直長方、

五角形口袋，

討論如何配置

口袋、織帶、

織紋到圍兜上 

 利用珠針/雙

面膠帶將上述

配件固定到圍

兜上。 

3.縫製實作。 

(1)低年級:利用彩

色鈕扣縫製固定織

帶到口袋上，再使

用造型小皮件(星

星、愛心..)裝飾。 

(2)高年級:織帶定

位後，縫製到口袋

上。  

 教師指導基本

縫製、打結、

換線.. 

 學生實作，各

組老師協助。 

5.場地清潔復原。 

珠針  
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成品發表 

課程回顧 

1.能介紹自己

的設計特色。 

2.能說出自己

的設計想法。 

3.能欣賞他人

作品與想法。 

1.講師舉例說明展

示方法與展板設

計。 

 展出必要元素 

 展示注意事項 

 說明設計重點 

2.校內各組老師帶

領小組合作完成展

板/展示設計與走

秀演練。 

3.織紋織帶應用發

表。 

 靜態圖文展示 

 動態走秀、表

演展示 

4.本學期課程心得

與收穫。 

圍兜 

PP 展板 

膠帶 

其他協助展示之物品 

10 分鐘 

 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

15 分鐘 

*學校校內

協同老師須

協助指導各

組同學完成

展示板或展

示方法的設

計、排練。 

*社區老師

為客人/參

訪者。 
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課程所需經費建議表： 

費用項目 單位 數量 單價 小計 編列說明 

師資鐘點費 時 16 2000 32000 講師1人，每周2小

時，8周計16小時。 

助教鐘點費 時 8 1000 8000 助教 1人，每周 2小

時，4周計 8小時。 

教材教具 人 10 600 6000 上課所需工具與材料

(含織帶體驗、色票

採集) 

旅運費(宜蘭、

台東 

趟 12 800 9600 實支實付 

總計 55600 

 


